
1 

 

【附件一】 

 

112年度彰化縣生命教育議題融入課程教案設計   報名表 

組別：□國小組   □國中組 

類別：□議題融入正式課程     □校本課程    

      □非正式課程  □晨光時間/班級經營    

 

學校  

承辦人（聯絡人）姓名  

聯絡電話 / 手機  

E-mail  

教案名稱  

生命教育議題之學習主題實質內涵 

Ex.哲學思考/ 探討生活議題，培養思考的適

當情意與態度。 

課程設計成員名單  

編號（勿填） 
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【附件二】     112年度彰化縣生命教育議題融入課程教案設計 

                   著作財產權授權同意書 

甲方（被授權人）：彰化縣政府教育處 

乙方（授權人）：                     （著作人） 

乙方參賽之作品（下稱本著作）保證並無違反相關智慧財產權且未曾公開

發表，如本著作經評選錄取，本人同意下列事項： 

一、乙方同意將其研發之教學資源：                                   ，授權予甲方以任何形

式使用該著作，並同意甲方將本著作授權釋出供公眾使用，且永久不得撤

回。 

二、乙方並擔保本著作之內容並無不法侵害他人權利或著作權之情事。若乙方

違反本條之擔保事項而致甲方遭受損害時，甲方得隨時終止本契約並向乙

方請求損害賠償。甲方如因本契約標的遭致任何第三人控訴其侵害著作權

及其他相關權利時，應立即以書面通知乙方，乙方有協助處理解決之義務。

如最後經法院確定判決或經乙方認可之和解，甲方應賠償該第三人時，乙

方應賠償甲方因此所遭致之一切損害（包括但不限於對第三人之賠償、律

師費用等）。 

三、乙方將來使用本作品時，應註明此為「112年度彰化縣生命教育議題融入課

程教案」。 

 

授權人：                   （簽名） 

身份證字號： 

戶籍地址： 

 

簽署日期：中華民國      年     月    日 

 

 

註：同意書需由本人親筆簽名（請自行列印），並以紙本寄回。
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【附件三】議題融入正式課程教案格式 

 

正式課程模組思考架構參考 

 

生命教育議題融入                  領域-           科課程示例 

「教案名稱（單元）」 

一、內容說明 

（一）設計理念： 

（二）單元架構圖： 

（三）單元內容： 

領域/科目 
          領域/        科 

          活動 
設計者  

實施年級 

□第一學習階段     年級 

□第二學習階段     年級 

□第三學習階段     年級 

□第四學習階段     年級 

□第五學習階段     年級 

教學節數  

實施類別 

單一領域融入 

跨領域融入（        領域） 

跨科融入 

跨議題融入 

實施時間 

領域/科目 

校訂必修/選修 

團體活動時間 

彈性學習課程/時間 

單元名稱  

設計依據 

核心 

素養 

總綱 

核心素養 
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領域 

核心素養 

具體內涵 

 

綜合 

活動 

主題軸 若非綜合活動領域就刪除此欄 

主題項目 若非綜合活動領域就刪除此欄 

學習 

重點 

學習表現  

學習內容  

生命

教育

議題 

融入 

學習主題 
 

實質內涵 
 

教材來源  

教學設備  

學習目標 

✓ 整合知識、技能與情意態度（素養導向） 

✓ 找出學科核心概念+融入議題核心概念（學生要學什麼？） 

-呼應總綱/領綱（或議題）之核心素養 

-學科單元學習表現/學習內容之達成 

✓ 以學生為主體的學習目標敘寫 

例如： 

1. 理解思考的正確方法。 

2. 分辨事實與觀點差異。 

3. 分享生活中美的人事物，體察每個人美感的多樣性。 

 

 

學習活動設計 

學習活動內容及實施方式（含教學策略） 時間 學習評量 

活動一（第一節）： 

原則：1.敘寫學生活動流程而非老師說的話 

      2.注意核心提問 

      3.引導思考 

  

活動二（第二節）： 

 

  

活動三（第三節）： 

 

  

二、教學與回饋 

三、附錄（課程會用到的學習單或補充資料） 

附錄一： 

附錄二： 
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附錄三： 

四、參考資料 

  （一）書籍    

  （二）網站
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【附件四】議題融入非正式課程_教案格式 

非正式課程模組思考架構參考 

 

生命教育非正式課程模組教案設計說明 

✓ 每個部分都可以提供「反思」的問題 

✓ 每個部分的「順序可改變」（請自行調整、移動） 

視活動的順序，加以調整。可能是先體驗後帶出主題，再整合知識。 

 相關知能： 

原則：預期學生能獲得有系統的「知」（課前的「知」）。 

 體驗活動： 

原則： 

1.活動流程：敘寫學生活動流程而非老師說的話。 

2.掌握活動核心概念（如，感恩、正義、尊重、同理、去除偏見），如何結合學科學習重點、融入議題實

質內涵。 

3.如何設計能引發學生能設身處地、感同身受。 

 反思活動： 

原則： 

1.回顧活動流程。 

2.彙整學生如何理解？形塑「再知」系統，更深的理解意涵（如，感恩、正義、尊重、同理、去除偏

見）。 

3.引導思考（進行思辨、學習紀錄、評量方式）。 

 實踐活動： 

原則： 

1.反省後的發願力行：敘寫學生可能的行動，如何在日常生活中實踐知行合一？（如，能做甚麼？刻

意不做甚麼？） 

2.掌握核心概念，嘗試行動方案、如何事後評估？ 

3.引導思考（進行評估、再修正行動方案，再行）。 
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生命教育非正式課程格式 

「主題活動名稱」 

一、內容說明 

（一）設計理念與規劃： 

原則：1.非正式課程（活動）的預期成效 

      2.說明活動前的提醒或建議 

      3.說明行政事務、簡述講師、邀請單位、對象 

      4.說明行政與教學如何準備、合作？ 

 

（二）活動架構圖：（系統性呈現活動架構） 

 

（三）單元內容： 

活動名稱  設計者  

實施時間 

領域/科目 

校訂必修/選修 

團體活動時間 

彈性學習課程/時間 

朝會/晨光時間 

聯課活動/班會 

其它： 

實施年級/

對象 

如：第一學習階段/一年級所有新

生 

 

活動節數/時數  教學節數  

設計依據 

核心 

素養 

總綱 

核心素養 
 

領域 

核心素養 

具體內涵 

 

（領

域） 

學習 

重點 

學習表現 
若設計某一領域之非正式課程教學模組，可有該領域之學習表現與學習內容。 

 

學習內容  

生命

教育

議題 

融入 

學習主題 
 

實質內涵  

教材來源  

教學設備  

學習目標 

✓ 整合知識、技能與情意態度（素養導向） 

✓ 找出學科核心概念+融入議題核心概念（學生要學什麼？） 
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-呼應總綱/領綱（或議題）之核心素養 

-學科單元學習表現/學習內容之達成 

✓ 以學生為主體的學習目標敘寫 

例如： 

1.理解貧窮問題背後的社會結構現象。 

2.分享生活中美的人事物，體察每個人美感的多樣性。 

學習活動設計 

學習活動內容及實施方式（含教學策略） 

✓ 每個部分都可以提供「反思」的問題 

✓ 每個部分的「順序可改變」（請自行調整、
移動） 

視活動的順序，加以調整。可能是先體驗後帶出主

題，再整合知識。 

進行

時間 
學習評量 

備註 

（準備事

項） 

    

    

二、活動省思與回饋 

原則： 

      1.回顧反思行政、導師、任科老師、學生、家長的合作或成效，說明各方的回應，並 

        能如何精進？ 

      2.值得保留之處（供下次續辦的重要內容） 

      3.未竟事項（供下次新增的內容） 

      4.提醒或叮嚀（補充課前準備或實施後的注意事項，供各校老師參考） 

三、附錄（課程會用到的學習單、教材或評量方式等） 

附錄一： 

附錄二： 

附錄三： 

四、參考資料（活動設計參考教材） 

（一）書籍 

（二）網站 

（三）影片 

（四）網站 

（五）講師、單位、聯繫方式 

（六）補充媒材
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【附件四】議題融入晨光時間_教案格式 

晨光時間-生命教育議題融入課程教案設計 
1、 設計理念： 

此處說明為何要設計晨光融入  發現學生那些起點行為?真實的起心動念說明 

2、 活動內容： 

 

設計者 

學校職稱 
 主題名稱  實施年級 第?學習階段 

實施時間    分鐘*   週 活動地點 OO教室 班級人數  

生命教育議題 

學習主題 
 實質內涵  

學習教材  

學習設備  

學習目標  

學習活動設計 

活動內容與實施方式（含引導思考/學習策略） 時間 

第一週  

 

 

 

 

  

  

  

三、教學省思與回饋 

四、附錄（課程會用到的參考資料或理論講義） 

附錄一： 

附錄二： 

附錄三： 

五、參考資料 （參考書目及網站） 

（一）書籍 
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（二）網站 

 


